

延安作风是党纪学习教育的宝贵教材

文/王纪刚

党的作风是党的形象。习近平总书记指出,当年毛泽东同志等老一辈革命家在延安,住窑洞、吃粗粮、穿布衣,用“延安作风”打败了“西安作风”。全党同志要把老一辈革命家和共产党人留下的光荣传统和优良作风传承好发扬好,勇于推进党的自我革命,坚定不移推进全面从严治党,始终保持党的先进性和纯洁性,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

勇于自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标志。党中央在延安十三年,高度重视纪律建设,注重加强纪律教育,全党在统一意志、统一行动和统一纪律基础上团结起来,成为思想上、政治上、组织上完全巩固的布尔什维克化的党,培育并形成了理论联系实际、密切联系群众、批评和自我批评等优良作风,这既是我们党宝贵的精神财富,也是开展党纪学习教育的珍贵教材。

发扬理论联系实际的作风

中国共产党是以马克思主义理论为指导的先进政党。党自成立以来,就以马克思主义的普遍真理和中国革命的具体实践相结合为自己一切工作的指针。陕北瓦窑堡党的政治局会议尖锐批评了党内关门主义现象,并联系第五次反“围剿”失败的深刻教训,强调必须把马列主义“活泼地运用到中国的特殊的具体的环境中去”。在延安召开的党的六届六中全会上,毛泽东向全党郑重提出了马克思主义中国化的时代命题和任务,指出:“对于中国共产党来说,就是要学会把马克思主义的理论应用于中国的具体的环境”。毛泽东还殷殷叮嘱全党同志:要使马克思主义的理论和革命的实际运动结合起来,是

为了解决中国革命的理论问题和策略问题而去从它找立场,找观点,找方法的。这种态度,就是有的放矢的态度。“的”就是中国革命,“矢”就是马克思列宁主义。我们中国共产党人所以要找这根“矢”,就是为了要射中国革命和东方革命这个“的”的。这种态度,就是实事求是的态度。

延安时期,我们党把马克思主义理论与中国革命具体实践相结合,针对党内出现的“个人主义”、“独立主义”、“在政治上自由行动”、“在组织上自成系统”等错误倾向,强调要在全党加强纪律的教育,不断增强党性锻炼,坚持真理,修正错误。针对张国焘严重破坏纪律的行为,毛泽东在党的六届六中全会上强调“必须重申党的纪律”:“经验证明:有些破坏纪律的人,是由于他们不懂得什么是党的纪律;有些明知故犯的人,例如张国焘,则利用许多党员的无知以售其奸。因此,必须对党员进行有关党的纪律的教育,既使一般党员能遵守纪律,又使一般党员能监督党的领袖人物也一起遵守纪律,避免再发生张国焘事件。”我们党大力弘扬理论联系实际的马克思主义学风,坚持“惩前毖后、治病救人”,加强对党的各级干部的教育工作,通过延安整风在全党开展普遍思想教育,把党内思想教育作为“团结全党进行伟大政治斗争的中心环节”,克服和纠正了党内存在的教条主义、经验主义错误倾向,全党实现了在毛泽东思想旗帜下新的团结。

发扬密切联系群众的作风

“共产党的路线,就是人民的路线”。中国共产党自诞生以来,就深深扎根于人民群众之中,并把服务群众、深入群众作为自己的行动纲领。党的性质宗旨、初心使命决定了我们党始终代表最广大人民根本利益。朱德在延安曾说:“我们只有一件秘密武器,就是密切联系群众。”陕甘宁边区政府把“爱护群众,密切联系群众”作为政务人员必须遵守的公约。边区政府在工作报告中写道:“我们的口号是一切为人民,依靠人民;我们的方法是从人民从实际中集中起来,又回到人民与实际中去”。我们党坚持以人民为中心,服务人民,依靠人民,从群众中来,到群众中去,“把屁股端端正正地坐在老百姓的这一面”,只见公仆不见官,深入群众,扎根群众,积极倡导调查研究,信奉“共产党人的一切言论行动,必须以合乎最广大人民群众的最大利益,为最广大人民群众所拥护为最高标准”,“我们一切工作干部,不论职位高低,都是人民的勤务员,我们所做的一切,都是为人民服务”,时刻彰显着坚定的人民立场和深厚的人民情怀,把全心全意为人民服务鲜明地写在自己的旗帜上,始终与人民打成一片,赢得了人民群众的衷心拥护和支持。

毛泽东同志曾指出:“我们共产党人好比种子,人民好比土地。我们到了一个地方,就要同那里的人民结合起来,在人民中间生根、开花。”被誉为“群众中走出来的群众领袖”的习仲勋曾担任绥德地委书记,上级在对他的组织鉴定中这样写道:“很懂得群众的情绪、习惯和需要。他是站在群众观点和群众立场来解决群众的问题,总是把群众的事情看作是自己的工作,而又设身处地地替他们设想,设想怎样才是对的,尤其设想怎样对群众有好处,而没有丝毫的主观主义气味。因之,群众信任他,把他看作是自己人。当群众有疑难时,就说:找仲勋去。”由毛泽东起草、中共中央政治局1943年6月1日通过的《关于领导方法的若干问题》的党内文件指出:在我党的一切实际工作中,凡属正确的领导,必须是从群众中来,到群众中去。从群众中集中起来又到群众中坚持下去,以形成正确的领导意见,这是基本的领导方法。这也成为延

安时期中国共产党所倡导并践行的群众路线的经典表述。

发扬批评和自我批评的作风

中国共产党有着批评和自我批评的优良传统。毛泽东曾讲道:“因为我们是为人民服务的,所以,我们如果有缺点,就不怕别人批评指出。不管是什么人,谁向我们指出都行。只要你说得对,我们就改正。你说的办法对人民有好处,我们就照你的办。”1941年6月3日,陕甘宁边区政府召开县长联席会议。会议进行期间,突然天降大雨,电闪雷鸣,参加会议的延川县代县长不幸被雷击身亡。同日,一位农民的毛驴也被雷电击死,这个农民逢人便说:老天爷不睁眼,咋不打死毛泽东。有关部门要追查那个农民,毛泽东获悉后予以制止,并说:群众的意见反映了我们工作上毛病,有些问题需要我们去解决。要允许人家讲话,讲错了也不要紧。人家说救国公粮太重,这是实际情况。1940年以来,人民的负担是加重了。人家说共产党的经是好经,让歪嘴和尚念歪了,说明他是拥护共产党的,但对我们的工作和作风有意见。这件事令党内许多干部深受感动,也充分体现了以毛泽东为代表的中国共产党人认真听取意见、勇于开展批评与自我批评的良好作风。

延安整风运动作为党内普遍开展的思想教育运动,在全党倡导积极的批评与自我批评,以“团结—批评—团结”的方式团结同志、凝聚共识,对于克服和纠正党内存在的各种错误倾向,达到全党在思想统一基础上的空前团结,发挥了重要的作用。毛泽东指出:以“惩前毖后,治病救人”为宗旨的整风运动之所以发生了很大的效力,就是因为我们在这个运动中展开了正确的而不是歪曲的、认真的而不是敷衍的批评和自我批评。党的七大党章规定:中国共

产党“是以自觉要履行的纪律联结起来的统一的战斗组织。中国共产党的力量,在于自己的坚强团结、意志统一、行动一致”,决不允许在党内出现有违党的纲领和党章的行为,决不允许有破坏党纪、向党闹独立性的、小组活动及阳奉阴违的两面行为,要求党员自觉成为“遵守党和革命政府纪律的模范”。毛泽东同志形象指出:“房子是应该经常打扫的,不打扫就会积满了灰尘;脸是应该经常洗的,不洗就会灰尘满面。我们同志的思想,我们党的工作,也会沾染灰尘的,也应该打扫和洗涤。”我们党积极倡导批评和自我批评,“知无不言,言无不尽”,“言者无罪,闻者足戒”,“有则改之,无则加勉”,及时清理各种政治灰尘和政治微生物,维护并保持党的健康肌体,领导中国革命事业不断从胜利走向新的胜利。由此,勇于自我革命、积极开展批评和自我批评,就成为中国共产党一直坚守的宝贵品格和优良作风。

党的纪律是党的各级组织和全体党员必须遵守的行为规则。党的十八大以来,习近平总书记带领全党以前所未有的决心力度推进全面从严治党,指引百年大党开辟了自我革命的新境界。当前在全党开展的党纪学习教育,是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。作风建设永远在路上,党的纪律建设永远在路上。新时代新征程,我们要赓续红色血脉,弘扬延安作风,以优良作风从严从实抓好纪律建设,以严明的纪律统一思想、统一行动,以党的纪律建设新作为新成效,为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴伟业凝聚起磅礴合力和强大动力。

作者简介

王纪刚
中国延安干部学院副院长、研究员

中华传统美德公益广告

二十四孝之单衣顺母

闵氏有贤郎,何曾怨晚娘。
父前留母在,三子免风霜。

[原文]

闵损,字子骞,孔子弟子。早丧母,父娶后母,生二子,衣以棉絮,妒损,衣以芦花。父令损御车,体寒失革引。父察知故,欲出后母,损曰:“母在一子寒,母去三子单。”母闻改悔。

[译文]

闵损,字子骞,孔子的学生。很小的时候,亲生母亲就去世了。父亲为他娶了一位后母,又生了两个儿子。冬天来临,后母给他自己生的两个儿子穿的是棉絮做的棉衣,给闵损穿的却是塞满芦花不能御寒的衣服。父亲外出时,让闵损为他驾车,可是闵损由于寒冷,坐在驾车的位置上却连车绳都抓不牢,掉在了地上。他的父亲询问清楚闵损寒冷的原因后,非常气愤,想要休掉闵损的后母。闵损却对父亲说:“母亲在的时候,只不过我一个儿子受冻寒,母亲如果去了,那么三个儿子都会衣衫单薄。”后母听到闵损的话语后,幡然悔悟,从而改变了自己的错误做法。

